

Консолидиран финансов отчет

Многопрофилна болница за активно
лечение

Д-р Братан Шукеров АД – гр. Смолян

31 декември 2019 г.

ДОКЛАД НА НЕЗАВИСИМИЯ ОДИТОР

До Акционерите
на МБАЛ „Д-р Братан Шукеров” АД
гр. Смолян

Мнение

Ние извършихме одит на консолидирания финансов отчет на МБАЛ „Д-р Братан Шукеров” АД и неговото дъщерно дружество, (Групата), съдържащ консолидиран счетоводен баланс към 31 декември 2019 г., консолидиран отчет за приходите и разходите, консолидиран отчет за собствения капитал и консолидиран отчет за паричните потоци за годината, завършваща на тази дата, както и пояснителните приложения към финансовия отчет, съдържащи и обобщено оповестяване на съществените счетоводни политики.

По наше мнение, приложеният консолидиран финансов отчет представя достоверно, във всички съществени аспекти финансовото състояние на групата към 31 декември 2019 г. и нейните финансови резултати от дейността и паричните потоци за годината, завършваща на тази дата, в съответствие с Националните счетоводни стандарти (НСС), приложими в България.

База за изразяване на мнение

Ние извършихме нашия одит в съответствие с Международните одиторски стандарти (МОС). Нашите отговорности съгласно тези стандарти са описани допълнително в раздела от нашия доклад „Отговорности на одитора за одита на финансовия отчет“. Ние сме независими от Групата в съответствие с Международния етичния кодекс на професионалните счетоводители (включително Международни стандарти за независимост) на Съвета за международни стандарти по етика за счетоводители (Кодекса на СМСЕС), заедно с етичните изисквания на Закона за независим финансов одит (ЗНФО), приложими по отношение на нашия одит на финансовия отчет в България, като ние изпълнихме и нашите други етични отговорности в съответствие с изискванията на ЗНФО и Кодекса на СМСЕС. Ние считаме, че одиторските доказателства, получени от нас, са достатъчни и уместни, за да осигурят основание за нашето мнение.

Друга информация, различна от финансовия отчет и одиторския доклад върху него

Ръководството носи отговорност за другата информация. Другата информация се състои от консолидиран доклад за дейността, изготвен от ръководството съгласно Глава седма от Закона за счетоводството, но не включва финансовия отчет и нашия одиторски доклад върху него.

Нашето мнение относно консолидирания финансов отчет не обхваща другата информация и ние не изразяваме каквато и да е форма на заключение за сигурност относно нея, освен ако не е изрично посочена в доклада ни и до степента, до която е посочено.

Във връзка с нашия одит на консолидирания финансов отчет, нашата отговорност се състои в това да прочетем другата информация и по този начин да преценим дали тази друга информация е в съществено несъответствие с консолидирания финансов отчет или с нашите познания, придобити по време на одита, или по друг начин изглежда да съдържа съществено неправилно докладване. В случай че на базата на работата, която сме извършили, ние достигнем до заключение, че е налице съществено неправилно докладване в тази друга информация, от нас се изисква да докладваме този факт.

Нямаме какво да докладваме в това отношение.

Допълнителни въпроси, които поставя за докладване Закона за счетоводството

В допълнение на нашите отговорности и докладване съгласно МОС, по отношение на консолидирания доклад за дейността, ние изпълнихме и процедурите, добавени към изискванията по МОС, съгласно „Указанията относно нови и разширени одиторски доклади и комуникация от страна на одитора“ на професионалната организация на регистрираните одитори в България, Институт на дипломираните експерт-счетоводители (ИДЕС)“. Тези процедури касаят проверки за наличието, както и проверки на формата и съдържанието на тази друга информация с цел да ни подпомогнат във формиране на становище относно това дали другата информация включва оповестяванията и докладванията, предвидени в Глава седма от Закона за счетоводството, приложим в България.

Становище във връзка с чл. 37, ал.6 от Закона за счетоводството

На базата на извършените процедури, нашето становище е, че:

- а) Информацията, включена в консолидирания доклад за дейността за финансовата година, за която е изготвен консолидирания финансов отчет, съответства на консолидирания финансов отчет.
- б) Консолидираният доклад за дейността е изготвен в съответствие с изискванията на Глава седма от Закона за счетоводството.

Отговорности на ръководството на консолидирания финансов отчет

Ръководството носи отговорност за изготвянето и достоверното представяне на този консолидиран финансов отчет в съответствие с Националните счетоводни стандарти, приложими в България, и за такава система за вътрешен контрол, каквато ръководството определя като необходима за осигуряване изготвянето на

финансови отчети, които не съдържат съществени неправилни отчитания, независимо дали дължащи се на измама или грешка.

При изготвяне на консолидираният финансов отчет ръководството носи отговорност за оценяване способността на Групата да продължи да функционира като действащо предприятие, оповестявайки, кагато това е приложимо, въпроси, свързани с предположението за действащо предприятие и използвайки счетоводната база на основата на предположението за действащо предприятие, освен ако ръководството не възнамерява да ликвидира Групата или да преустанови нейната дейност, или ако ръководството на практика няма друга алтернатива, освен да постъпи по този начин.

Отговорности на одитора за одита на финансовия отчет

Нашите цели са да получим разумна степен на сигурност относно това дали консолидирания финансов отчет като цяло не съдържа съществени неправилни отчитания, независимо дали се дължат на измама или грешка, и да издадем одиторски доклад, който да включва нашето одиторско мнение. Разумната степен на сигурност е висока степен на сигурност, но не е гаранция, че одит, извършен в съответствие с МОС, винаги ще разкрива съществено неправилно отчитане, когато такова съществува. Неправилни отчитания могат да възникнат в резултат на измама или грешка и се считат за съществени, ако би могло разумно да се очаква, че те, самостоятелно или като съвкупност, биха могли да окажат влияние върху икономическите решения на потребителите, вземани въз основа на този консолидиран финансов отчет.

Като част от одита в съответствие с МОС, ние използваме професионална преценка и запазваме професионален скептицизъм по време на целия одит. Ние също така:

- Идентифицираме и оценяваме рисковете от съществени неправилни отчитания във финансовия отчет, независимо дали дължащи се на измама или грешка, разработваме и изпълняваме одиторски процедури в отговор на тези рискове и получаваме одиторски доказателства, които да са достатъчни и уместни, за да осигурят база за нашето мнение. Рискът да не бъде разкрито съществено неправилно отчитане, което е резултат от измама, е по-висок, отколкото риска от съществено неправилно отчитане, което е резултат от грешка, тъй като измамата може да включва тайно споразумяване, фалшифициране, преднамерени пропуски, изявления за въвеждане на одитора в заблуждение, както и пренебрегване или заобикаляне на вътрешния контрол.
- Получаваме разбиране за вътрешния контрол, имащ отношение към одита, за да разработим одиторски процедури, които да са подходящи при конкретните обстоятелства, но не с цел изразяване на мнение относно ефективността на вътрешния контрол на Групата.

- Оценяваме уместността на използваните счетоводни политики и разумността на счетоводните приблизителни оценки и свързаните с тях оповестявания, направени от ръководството.
- Достигаме до заключение относно уместността на използване от страна на ръководството на счетоводната база на основата на предположението за действащо предприятие и, на базата на получените одиторски доказателства, относно това дали е налице съществена несигурност, отнасяща се до събития или условия, които биха могли да породят значителни съмнения относно способността на Групата да продължи да функционира като действащо предприятие. Ако ние достигнем до заключение, че е налице съществена несигурност, от нас се изисква да привлечем внимание в одиторския си доклад към свързаните с тази несигурност оповестявания в консолидирания финансов отчет или в случай, че тези оповестявания са неадекватни, да модифицираме мнението си. Нашите заключения се основават на одиторските доказателства, получени до датата на одиторския ни доклад. Бъдещи събития или условия обаче могат да станат причина Групата да преустанови функционирането си като действащо предприятие.
- Оценяваме цялостното представяне, структура и съдържание на финансовия отчет, включително оповестяванията, и дали консолидираният финансов отчет представя основополагащите за него сделки и събития по начин, който постига достоверно представяне.
- Получаваме достатъчни и уместни одиторски доказателства относно финансовата информация на предприятията в рамките на групата, за да изразим мнение относно консолидирания финансов отчет. Носим отговорност за инструктирането, надзора и изпълнението на одита на групата. Носим изключителна отговорност за нашето одиторско мнение.

Ние комуникираме с лицата, натоварени с общо управление, наред с останалите въпроси, планирания обхват и време за изпълнение на одита и съществените констатации от одита, включително съществени недостатъци във вътрешния контрол, които идентифицираме по време на извършения от нас одит.

Регистриран одитор: Лидия Делиева



Гр. Смолян
Ул. Паисий Хилендарски № 1, вх.А, ет.4, ап. 7

Дата: 23.03.2020 г.

Съдържание

	Страница
Консолидиран счетоводен баланс	2
Консолидиран отчет за приходите и разходите	3
Консолидиран отчет собствения капитал	4
Консолидиран отчет за паричните потоци	5
Пояснения към финансовия отчет	6-26

КОНСОЛИДИРАН СЧЕТОВОДЕН БАЛАНС


на "МБАЛ-Д-р Братан Шукеров" АД - гр. Смолян
към 31.12.2019 г.

ЕИК 120503871

ГИВ	РАЗДЕЛИ, ГРУПИ, СТАТИИ		Суми (хил.лв.)		РАЗДЕЛИ, ГРУПИ, СТАТИИ		Суми (хил.лв.)	
	Текуща година	Предходна година	Текуща година	Предходна година	Текуща година	Предходна година	Текуща година	Предходна година
НЕТЕКУЩИ (ДЪЛГОТРАЙНИ) АКТИВИ								
I. НЕМАТЕРИАЛНИ АКТИВИ								
онцесии, патенти, лицензи и др. подобни права и активи	5	8					10744	9560
Общо за група I:	5	8					73	73
II. ДЪЛГОТРАЙНИ МАТЕРИАЛНИ АКТИВИ								
зми и сгради, в т.ч.:	4278	4342					144	144
ради	4278	4342					144	144
ащини, производствено оборудване и апаратура	5587	5653					124	124
боръжения и други ДМА	120	121					-193	-212
Общо за група II:	9985	10116					(69)	(88)
ОБЩО ЗА РАЗДЕЛ "А":	9990	10124					132	21
I. МАТЕРИАЛНИ ЗАПАСИ								
апернали и суровини	273	293					11024	9710
Общо по група I:	273	293					181	311
II. ВЗЕМАНИЯ								
емания от клиенти и доставчици	1045	1086					1582	947
зути вземания	262	725					483	74
Общо по група II:	1307	1811					483	74
III. ПАРИЧНИ СРЕДСТВА								
рични средства в брой	7	9					751	565
рични средства в безсрочни сметки (депозити)	1892	497					751	565
Общо по група III:	1899	506					255	199
ОБЩО ЗА РАЗДЕЛ "Б":	3479	2610					93	109
							93	109
							1763	1258
							1763	1258
							682	1766
МА НА АКТИВА (раздели А+Б)	13469	12734					682	1766
							13469	12734

г. 20.03.2020 г.

Съставител:
/Мария Рускова/



Ръководител:
/д-р Марин Даракчиев/



ригл:
стриран одитор:
/Лидия Делиева/

0425
Лидия Делиева
Регистриран одитор

КОНСОЛИДИРАН ОТЧЕТ ЗА ПРИХОДИТЕ И РАЗХОДИТЕ

на "МБАЛ-Д-р Братан Шукеров" АД - гр. Смолян

за 2019 г.

ЕИК 120503871

РАЗДЕЛИ, ГРУПИ, СТАТИИ	Сума (хил.лв.)		РАЗДЕЛИ, ГРУПИ, СТАТИИ	Сума (хил.лв.)	
	Текуща година	Предх. година		Текуща година	Предх. година
А. Разходи			Б. Приходи		
1. Разходи за суровини, мат. и ВУ, в т.ч. :	5250	4643	1. Нетни приходи от продажби, в т.ч. :	15642	12867
а) суровини и материали	4736	4190	а) услуги	15642	12867
б) външни услуги	514	453	2. Други приходи, в т.ч.:	1003	689
2. Разходи за персонала, в т.ч. :	10123	8299	а) други приходи	117	18
а) разходи за възнаграждения	8683	7118	б) приходи от финансираня	886	671
б) разходи за осигуровки, в т.ч.:	1440	1181	ОБЩО приходи от оперативна дейност	16645	13556
3. Разходи за амортизация и обезценка	495	437	(1 + 2)		
а) разходи за амортиз. на ДА, в т.ч.:	495	437	3. Други лихви и фин.приходи, в т.ч.:	1	4
- разходи за амортизация	495	437	а) приходи от лихви	1	4
4. Други разходи, в т.ч. :	618	155	Общо Приходи	16646	13560
а) други	618	155	(1+2+3)		
ОБЩО Разходи за оперативна дейност	16486	13534			
(1 + 2 + 3 + 4)					
5. Разходи за лихви и други фин.разходи	3	3			
а) разходи за лихви	3	3			
<i>Общо финансови разходи</i>	3	3			
6. Печалба от обичайната дейност	157	23			
Общо Разходи	16489	13537			
(1+2+3+4+5)					
7. Разходи за данъци от печалбата	25	2			
8. Счетоводна Печалба	132	21			
ВСИЧКО (Общо РАЗХОДИ +7+8)	16646	13560	ВСИЧКО (Общо ПРИХОДИ)	16646	13560

Дата: 20.03.2020 г.

Съставител :
/Мария Рускова/



Изп. Директор :
/д-р Марин Даракчиев/




Заверил:

Регистриран одитор:

/ Лидия Делиева



КОНСОЛИДИРАН ОТЧЕТ ЗА СОБСТВЕНИЯ КАПИТАЛ

на "МБАЛ-Д-р Братан Шукеров" АД - гр. Смолян
за 2019 г.

ЕИК 120503871

(хил. лв.)

ПОКАЗАТЕЛИ	записан капитал	резерв от последващи оценки	Резерви	фин. резултат от минали години		текуща	ОБЩО
				неразпр. печалба	непокритата загуба		
	1	2	3	4	5	6	7
<i>Салдо в началото на отчетния период</i>	9560	73	144	124	(212)	21	9710
1. Изменение за сметка на собствениците, в т.ч.:	1184						1184
--- увеличения	1184						1184
2. Финансов резултат за текущия период						132	132
3. Покриване на загуба						(21)	
4. Други изменения в собствения капитал						(2)	(2)
<i>Собствен капитал към края на отчетния период</i>	10744	73	144	124	(193)	132	11024

Дата: 20.03.2020 г.

Заверил:
Регистриран одитор:

/ Лидия Делиева /



Ръководител:

/д-р Марин Даракчиев/



КОНСОЛИДИРАН ОТЧЕТ ЗА ПАРИЧНИТЕ ПОТОЦИ
на "МБАЛ-Д-р Братан Шукеров" АД - гр. Смолян
за 2019 г.

ЕИК 120503871

(хил.лв.)

НАИМЕНОВАНИЕ НА ПАРИЧНИТЕ ПОТОЦИ	Текущ период			Предходна година		
	постъпл.	плащания	нетен поток	постъпл.	плащания	нетен поток
А. Парични потоци от основна дейност						
Парични потоци, свързани с търговски контрагенти	16218	5243	10975	12354	4714	7640
Парични потоци, свързани с трудови вознаграждения		9909	(9909)		7924	(7924)
Парични потоци, свързани с лихви,комисионни, дивиденди и др.	1	3	(2)	4	5	(1)
Платени и възстановени данъци върху печалбата		2	(2)			
Други парични потоци от основната дейност	1051	347	704	1161	497	664
Всичко парични потоци от основната дейност (А)	17270	15504	1766	13519	13140	379
Б. Парични потоци от инвестиционна дейност						
Парични потоци, свързани с дълготрайни активи		373	(373)		1274	(1274)
Всичко парични потоци от инвестиц. дейност (Б)		373	(373)		1274	(1274)
В. Парични потоци от финансова дейност						
Парични потоци, свързани с получени или предоставени заеми	539	539		1587	1587	
Всичко парични потоци от финансовата дейност (В)	539	539		1587	1587	
Г. Изменение на паричните средства през периода (А + Б + В)	17809	16416	1393	15106	16001	(895)
Д. Парични средства в началото на периода			506			1401
Е. Парични средства в края на периода			1899			506

Дата:20.03.2020 г.

Съставител:
/Мария Рускова/

Ръководител:
/д-р Марин Даракчиев/

Заверил:
Регистриран одитор:

/ Лидия Делиева/



Консолидирана Справка за нетекущите (дълготрайните) активи

на МБАЛ Братан Шукеров АД

към 31.12.2019 г.

ЕИК 120503871

(ХИЛ.ЛВ)

Показатели	Стойности на дълготрайните активи										Амортизация					ст-ст в края на периода
	Очгетна стойност на дълготрайните активи					преоцен.					в края пер	Последваща оцен		преоцен. стойност (11-12-13)		
	в началото	постъпл.	излезли	в края пер	увелич. намален	(4+5-6)	увелич. намален	в началото	начислена	отписана		увелич. намален	12		13	
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	
ЕМАТЕРИАЛНИ АКТИВИ																
ии, патенти, лицензи, ТМ, ПП и др	136			136			136	128	3		131			131	5	
<u>Обща сума I:</u>	136			136			136	128	3		131			131	5	
ОТРАЙНИ МАТЕРИАЛНИ АКТИВИ																
згради, в т.ч.:	5558			5607			5607	1216	113		1329			1329	4278	
	5558			5607			5607	1216	113		1329			1329	4278	
а, производ. оборудване и апарату	12949			13232			13232	7296	349		7645			7645	5587	
уртни средства	369			373			373	363	1		364			364	9	
ения и други ДМА	894			919			919	779	29		808			808	111	
г.аванси и ДМА в процес на изгражд.																
<u>Обща сума II:</u>	19770			20131			20131	9654	492		10146			10146	9985	
БОР (I + II) :	19906			20267			20267	9782	495		10277			10277	9990	

Съставител :
/Мария Рускова/

Ръководител :
/Д-р Марин Дараджиев/

3.2020 г.




Пояснения към консолидирания финансов отчет

Настоящият консолидиран финансов отчет е съставен на базата на индивидуалните финансови отчети на МБАЛ „Д-р Братан Шукеров“ АД и ДКЦ Смолян ЕООД.

1. Предмет на дейност

Основният предмет на дейност на групата е диагностика, лечение и рехабилитация на пациенти с остри заболявания, травми, изострени хронични болести, състояния, изискващи оперативно лечение по основни медицински специалности и други съгласно Разрешение за осъществяване на лечебна дейност № МБ-86/28.11.2012 г. на Министъра на здравеопазването.

2. Описание на приложимата счетоводна политика

2.1. База за изготвяне на финансовия отчет

Съгласно Закона за счетоводството в сила от 01.01.2016 г. търговските дружества в България могат да изберат да прилагат Международните счетоводни стандарти, приети за приложение от Европейския съюз (МСС). През 2017 г. дружеството изготвя годишните финансови отчети на базата на МСС. Съгласно чл.34, ал.4 от Закона за счетоводството в сила от 01.01.2019 г., но с възможност за прилагане и по отношение на годишните финансови отчети за 2018 г., предприятията които съставят годишните си финансови отчети на базата на Международните счетоводни стандарти, могат да преминат към съставянето им на базата на Националните счетоводни стандарти.

Затова сме взели решение за преминаване към НСС и настоящият финансов отчет е изготвен в съответствие с изискванията на Националните счетоводни стандарти, приети с Постановление № 46 от 21 март 2005 г. и изменени и допълнени с Постановление № 251 от 17 октомври 2007 г и Постановление № 394 от 30 декември 2015 г.

Към 31 декември 2019 г. НСС включват всички посочени изменения.

Ръководството на дружеството се е съобразило с всички тези счетоводни стандарти към датата на изготвянето на настоящия финансов отчет.

Финансовият отчет на Групата е съставен в съответствие с Националните счетоводни стандарти.

2.2. Приложима мерна база

Настоящият годишен финансов отчет е изготвен при спазване на принципа на историческата цена, модифициран в определени случаи с преоценката на някои активи и пасиви до тяхната справедлива стойност към края на отчетния период, доколкото това се изисква от съответните счетоводни стандарти и тази стойност може да бъде достоверно установена. Всички подобни отклонения от принципа на историческата цена са оповестени при оповестяване на счетоводната политика на съответните места по-нататък. Всички данни за 2019 и за 2018 година са представени в хил.лв., освен ако на съответното място не е посочено друго.

2.3. Действащо предприятие

Настоящият консолидиран годишен финансов отчет е изготвен на основата на счетоводното предположение за действащо предприятие. Към 31 декември 2018 г. дружествата от групата са реализирали печалба. Към същата дата текущите активи превишават текущите му пасиви с 1716 хил.лв. През годината групата е увеличила своя собствен капитал с 1314 х.лв. Реализирана печалба през 2019 г. в размер на 132 х.лв.

Финансовият отчет е съставен при спазване на принципа на действащо предприятие.

Към датата на изготвяне на настоящия консолидиран финансов отчет ръководството е направило преценка на способността на Дружествата да продължат своята дейност като действащо предприятие на база на наличната информация за предвидимото бъдеще. След извършения преглед на дейността на Дружествата ръководството очаква, че Дружествата имат достатъчно финансови ресурси, за да продължат оперативната си дейност в близко бъдеще и продължава да прилага принципа за действащо предприятие при изготвянето на финансовия отчет.

3. Счетоводна политика

3.1. Общи положения

Най-значимите счетоводни политики, прилагани при изготвянето на този финансов отчет, са представени по-долу.

Консолидираният финансов отчет е изготвен при спазване на принципите за оценяване на всички видове активи, пасиви, приходи и разходи, съгласно НСС. Базите за оценка са оповестени подробно по-нататък в счетоводната политика към финансовия отчет.

3.2. Представяне на финансовия отчет

Консолидираният финансовият отчет е представен в съответствие с НСС 1 „Представяне на финансови отчети“. Групата представя Счетоводен баланс, Отчет за приходите и разходите, Отчет за паричните потоци, Отчет за собствения капитал, подробна Справка за нетекущите / дълготрайните/ активи и настоящото пояснително приложение.

3.3. Инвестиции в дъщерни предприятия

Дъщерни предприятия са всички предприятия, които се намират под контрола на Дружеството. Контролът върху дъщерните предприятия на Дружеството се изразява във възможността му да ръководи и определя финансовата и оперативната политика на дъщерните предприятия, така че да се извличат изгоди в резултат на дейността им. В индивидуалния финансов отчет на Дружеството инвестициите в дъщерни предприятия се отчитат по себестойност.

Дружеството признава дивидент от дъщерно предприятие в печалбата или загубата в своите индивидуални финансови отчети, когато бъде установено правото му да получи дивидента.

МБАЛ „Д-р Братан Шукеров“ АД има едно дъщерно дружество – ДКЦ Смолян ЕООД. Консолидираният финансов отчет е изготвен на базата на индивидуалните отчети на двете дружества.

3.4. Сделки в чуждестранна валута

Сделките в чуждестранна валута се отчитат във функционалната валута на Групата по официалния обменен курс към датата на сделката (обявения фиксинг на Българска народна банка). Печалбите и загубите от курсови разлики, които възникват при уреждането на тези сделки и преоценяването на паричните позиции в чуждестранна валута към края на отчетния период, се признават в печалбата или загубата.

Непаричните позиции, оценявани по историческа цена в чуждестранна валута, се отчитат по обменния курс към датата на сделката (не са преоценени). Непаричните позиции, оценявани по справедлива стойност в чуждестранна валута, се отчитат по обменния курс към датата, на която е определена справедливата стойност.

3.5. Приходи

Приходите включват приходи от продажба на услуги, приходи от финансираня и други приходи.

Приходите се оценяват по справедлива стойност на полученото или подлежащото на получаване възнаграждение, като не се включват данък добавена стойност, всички търговски отстъпки и количествени рабати, направени от Дружествата.

Приходът се признава, когато са изпълнени следните условия:

- Сумата на прихода може да бъде надеждно оценена;
- Вероятно е икономическите ползи от сделката да бъдат получени;
- Направените разходи или тези, които предстои да бъдат направени, могат надеждно да бъдат оценени;
- Критериите за признаване, които са специфични за всяка отделна дейност на Дружествата, са изпълнени. Те са определени в зависимост от продуктите или услугите, предоставени на клиента, и на договорните условия, както са изложени по-долу.

Продажбата на услуги включва продажба здравни услуги на населението. Приход се признава, когато Групата е извършила съответните услуги.

3.6. Оперативни разходи

Оперативните разходи се признават в печалбата или загубата при изразходването на материалите или ползването на услугите на датата на възникването им.

3.7. Дълготрайни материални активи

Дълготрайните материални активи се оценяват първоначално по себестойност, включваща цената на придобиване, както и всички преки разходи за привеждането на актива в работно състояние.

Последващото оценяване на дълготрайните материални активи се извършва по цена на придобиване, намалена с натрупаните амортизации и загуби от обезценка. Направените обезценки се отчитат като разход и се признават в отчета за всеобхватния доход за съответния период.

г.

Последващите разходи, свързани с определен актив, се прибавят към балансовата сума на актива, когато е вероятно Дружествата да имат икономически ползи, надвишаващи първоначално оценената ефективност на съществуващия актив. Всички други последващи разходи се признават за разход за периода, в който са направени.

Остатъчната стойност и полезният живот на дълготрайните материални активи се преценяват от ръководството към всяка отчетна дата.

Дълготрайни материални активи, придобити при условията на финансов лизинг, се амортизират на база на очаквания полезен срок на годност, определен посредством сравнение с подобни собствени активи на Групата, или на база на лизинговия договор, ако неговият срок е по-кратък.

Амортизацията на дълготрайни материални активи се изчислява, като се използва линейният метод върху оценения полезен живот на отделните групи активи, както следва:

• Сгради	50 години
• Машини и оборудване	3,33-10 години
• Транспортни средства	10 години
• Съоръжения	25 години
• Компютри	2 години
• Стопански инвентар	6,67-10 години

Печалбата или загубата от продажбата на дълготрайни материални активи се определя като разлика между постъпленията от продажбата и балансовата стойност на актива.

Избраният праг на същественост за дълготрайните материални активи на Дружествата е в размер на 700 лв.

3.8. Отчитане на лизинговите договори

В съответствие с изискванията на МСС 17 „Лизинг“ правата за разпореждане с актива се прехвърлят от лизингодателя върху лизингополучателя в случаите, в които лизингополучателят понася съществените рискове и изгоди, произтичащи от собствеността върху наетия актив.

При сключване на договор за финансов лизинг активът се признава в отчета за финансовото състояние на Дружествата по по-ниската от двете стойности – справедливата стойност на наетия актив и настоящата стойност на минималните лизингови плащания плюс непредвидени плащания, ако има такива. В отчета за финансовото състояние се отразява и съответното задължение по финансов лизинг, независимо от това дали част от лизинговите плащания се дължат авансово при сключване на договора за финансов лизинг.

Впоследствие лизинговите плащания се разпределят между финансов разход и намаление на неплатеното задължение по финансов лизинг.

Активите, придобити при условията на финансов лизинг, се амортизират в съответствие с изискванията на МСС 16 „Имоти, машини и съоръжения“ или МСС 38 „Нематериални активи“.

Лихвената част от лизинговата вноска представлява постоянен процент от непогасеното задължение и се признава в печалбата или загубата за периода на лизинговия договор.

През 2019 групата няма сключени лизингови договори.

Всички останали лизингови договори се считат за оперативни лизингови договори. Плащанията по оперативен лизингов договор се признават като разходи по линейния метод за срока на споразумението. Разходите, свързани с оперативния лизинг, напр. разходи за поддръжка и застраховки, се признават в печалбата или загубата в момента на възникването им.

3.9. Тестове за обезценка на дълготрайни материални и нематериални активи

При изчисляване размера на обезценката Дружествата дефинират най-малката разграничима група активи, за която могат да бъдат определени самостоятелни парични потоци (единица, генерираща парични потоци). В резултат на това някои от активите подлежат на тест за обезценка на индивидуална база, а други - на база на единица, генерираща парични потоци.

Всички активи и единици, генериращи парични потоци, се тестват за обезценка поне веднъж годишно. Всички други отделни активи или единици, генериращи парични потоци, се тестват за обезценка, когато събития или промяна в обстоятелствата индикират, че тяхната балансова стойност не може да бъде възстановена.

За загуба от обезценка се признава сумата, с която балансовата стойност на даден актив или единица, генерираща парични потоци, превишава възстановимата им стойност, която е по-високата от справедливата стойност, намалена с разходите по продажба на даден актив, и неговата стойност в употреба. За да определи стойността в употреба, ръководствата на Групата изчисляват очакваните бъдещи парични потоци за всяка единица, генерираща парични потоци, и определя подходящия дисконтов фактор с цел калкулиране на настоящата стойност на тези парични потоци. Данните, използвани при тестването за обезценка, се базират на последния одобрен бюджет на Дружествата, коригиран при необходимост с цел елиминиране на ефекта от бъдещи реорганизации и значителни подобрения на активи. Дисконтовите фактори се определят за всяка отделна единица, генерираща парични потоци, и отразяват съответния им рисков профил, оценен от ръководствата на Групата.

Загубите от обезценка на единица, генерираща парични потоци, се посочват в намаление на балансовата сума на активите от тази единица. За всички активи на Групата ръководствата преценяват последващо дали съществуват индикации за това, че загубата от обезценка, призната в предходни години, може вече да не съществува или да е намалена. Обезценка, призната в предходен период, се възстановява, ако възстановимата стойност на единицата, генерираща парични потоци, надвишава нейната балансова стойност.

За 2019 г. дружествата не са отчитали загуби от обезценки на дълготрайни активи.

3.10. Финансови инструменти

Финансовите активи и пасиви се признават, когато Дружествата станат страна по договорни споразумения, включващи финансови инструменти.

Финансов актив се отписва, когато се загуби контрол върху договорните права, които съставляват финансовия актив, т.е. когато са изтекли правата за получаване на парични потоци или е прехвърлена значимата част от рисковете и изгодите от собствеността.

Финансов пасив се отписва при неговото погасяване, изплащане, при анулиране на сделката или при изтичане на давностния срок.

г.

При първоначално признаване на финансов актив и финансов пасив Дружествата ги оценяват по справедлива стойност плюс разходите по транзакцията с изключение на финансовите активи и пасиви, отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата, които се признават първоначално по справедлива стойност.

Финансовите активи се признават на датата на уреждането.

Финансовите активи и финансовите пасиви се оценяват последващо, както е посочено по-долу.

3.10.1. Финансови активи

С цел последващо оценяване на финансовите активи, с изключение на хеджиращите инструменти, те се класифицират в следните категории:

- кредити и вземания;
- финансови активи, отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата;
- инвестиции, държани до падеж;
- финансови активи на разположение за продажба.

Финансовите активи се разпределят към отделните категории в зависимост от целта, с която са придобити. Категорията на даден финансов инструмент определя метода му на оценяване и дали приходите и разходите се отразяват в печалбата или загубата или в другия всеобхватен доход на Групата. Всички финансови активи с изключение на тези, отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата, подлежат на тест за обезценка към датата на финансовия отчет. Финансовите активи се обезценяват, когато съществуват обективни доказателства за това. Прилагат се различни критерии за определяне на загубата от обезценка в зависимост от категорията на финансовите активи, както е описано по-долу.

Всички приходи и разходи, свързани с притежаването на финансови инструменти, се отразяват в печалбата или загубата при получаването им, независимо от това как се оценява балансовата стойност на финансовия актив, за който се отнасят, и се представят в отчета за доходите на редове „Финансови разходи“, „Финансови приходи“ или „Други финансови позиции“, с изключение на загубата от обезценка на търговски вземания, която се представя на ред „Други разходи“.

Кредити и вземания

Кредити и вземания, възникнали първоначално в Групата, са недеривативни финансови инструменти с фиксирани плащания, които не се търгуват на активен пазар. Кредитите и вземанията последващо се оценяват по амортизирана стойност, като се използва методът на ефективната лихва, намалена с размера на обезценката. Всяка промяна в стойността им се отразява в печалбата или загубата за текущия период. Парите и паричните еквиваленти, търговските и по-голямата част от други вземания на Групата спадат към тази категория финансови инструменти. Дисконтиране не се извършва, когато ефектът от него е незначителен.

Значими вземания се тестват за обезценка по отделно, когато са просрочени към датата на финансовия отчет или когато съществуват обективни доказателства, че контрагентът няма да изпълни задълженията си. Всички други вземания се тестват за обезценка по групи, които се определят в зависимост от индустрията и региона на контрагента, както и от други кредитни рискове, ако съществуват такива. В този случай процентът на обезценката се определя на базата на исторически данни относно непогасени задължения

на контрагенти за всяка идентифицирана група. Загубата от обезценка на търговските вземания се представя в отчета за доходите на ред „Други разходи“.

3.10.2. Финансови пасиви

Финансовите пасиви на Групата включват банкови заеми и овърдрафти, търговски и други задължения и задължения по финансов лизинг.

Финансовите пасиви се признават, когато съществува договорно задължение за плащане на парични суми или друг финансов актив на друго предприятие или договорно задължение за размяна на финансови инструменти с друго предприятие при потенциално неблагоприятни условия. Всички разходи, свързани с лихви, и промени в справедливата стойност на финансови инструменти, ако има такива, се признават в печалбата или загубата на ред „Финансови разходи“ или „Финансови приходи“.

Финансовите пасиви се оценяват последващо по амортизирана стойност, като се използва методът на ефективната лихва, с изключение на финансови инструменти, държани за търгуване или определени за оценяване по справедлива стойност в печалбата или загубата, които се оценяват по справедлива стойност с отчитане на промените в печалбата или загубата.

Търговските задължения се признават първоначално по номинална стойност и впоследствие се оценяват по амортизирана стойност, намалена с плащания по уреждане на задължението.

3.11. Материални запаси

Материалните запаси включват материали. В себестойността на материалните запаси се включват директните разходи по закупуването им и други преки разходи, свързани с доставката им. Финансовите разходи не се включват в стойността на материалните запаси. Към края на всеки отчетен период материалните запаси се оценяват по пониската от себестойността им и тяхната нетна реализуема стойност. Сумата на всяка обезценка на материалните запаси до нетната им реализуема стойност се признава като разход за периода на обезценката.

Нетната реализуема стойност представлява очакваната продажна цена на материалните запаси, намалена с очакваните разходи по продажбата. В случай че материалните запаси са били вече обезценени до нетната им реализуема стойност и в последващ отчетен период се окаже, че условията довели до обезценката не са вече налице, то се възприема новата им нетна реализуема стойност. Сумата на възстановяването може да бъде само до размера на балансовата стойност на материалните запаси преди обезценката. Сумата на обратно възстановяване на стойността на материалните запаси се отчита като намаление на разходите за материали за периода, в който възниква възстановяването.

Групата определя разходите за материални запаси, като използва метода среднопретеглена стойност.

При продажба на материалните запаси тяхната балансова стойност се признава като разход в периода, в който е признат съответният приход.

3.12. Данъци върху дохода

Разходите за данъци, признати в печалбата или загубата, включват сумата на отсрочените и текущи данъци, които не са признати в другия всеобхватен доход или директно в собствения капитал.

Текущите данъчни активи и/или пасиви представляват тези задължения към или вземания от данъчните институции, отнасящи се за текущи или преходни отчетни периоди, които не са платени към датата на финансовия отчет. Текущият данък е дължим върху облагаемия доход, който се различава от печалбата или загубата във финансовите отчети. Изчисляването на текущия данък е базиран на данъчните ставки и на данъчните закони, които са в сила към края на отчетния период.

Отсрочените данъци се изчисляват по пасивния метод за всички временни разлики между балансовата стойност на активите и пасивите и тяхната данъчна основа. Отсрочен данък не се предвижда при първоначалното признаване на актив или пасив, освен ако съответната транзакция не засяга данъчната или счетоводната печалба.

Отсрочените данъчни активи и пасиви не се дисконтират. При тяхното изчисление се използват данъчни ставки, които се очаква да бъдат приложими за периода на реализацията им, при условие че те са влезли в сила или е сигурно, че ще влезнат в сила, към края на отчетния период.

Отсрочените данъчни пасиви се признават в пълен размер.

Отсрочени данъчни активи се признават, само ако съществува вероятност те да бъдат усвоени чрез бъдещи облагаеми доходи. Относно преценката на ръководството за вероятността за възникване на бъдещи облагаеми доходи, чрез които да се усвоят отсрочени данъчни активи.

Отсрочени данъчни активи и пасиви се компенсират, само когато Групата има право и намерение да компенсира текущите данъчни активи или пасиви от същата данъчна институция.

Промяната в отсрочените данъчни активи или пасиви се признава като компонент от данъчния приход или разход в печалбата или загубата, освен ако те не са свързани с позиции, признати в другия всеобхватен доход (напр. преценка на земя) или директно в собствения капитал, при което съответният отсрочен данък се признава в другия всеобхватен доход или в собствения капитал.

3.13. Пари и парични еквиваленти

Парите и паричните еквиваленти се състоят от наличните пари в брой, парични средства по банкови сметки, безсрочни и срочни депозити.

3.14. Собствен капитал и резерви

Основният капитал на групата отразява номиналната стойност на емитираните обикновени акции.

Резервите включват законови резерви.

Неразпределената печалба/ Натрупаната загуба включва текущия финансов резултат и натрупаните печалби и непокрити загуби от минали години.

3.15. Пенсионни и краткосрочни възнаграждения на служителите

Дружествата отчитат краткосрочни задължения по компенсирани отпуски, възникнали поради неизползван платен годишен отпуск в случаите, в които се очаква да бъде ползван в рамките на 12 месеца след датата на отчетния период, през който наетите лица са положили труда, свързан с тези отпуски. Краткосрочните задължения към персонала включват надници, заплати и социални осигуровки.

Съгласно изискванията на Кодекса на труда при прекратяване на трудовото правоотношение, след като служителят е придобил право на пенсия за осигурителен стаж и възраст, Групата е задължена да му изплати обезщетение в размер до шест брутни работни заплати.

Групата не е разработвала и не прилага планове за възнаграждения на служителите след напускане.

Краткосрочните доходи на служителите, включително и полагаемите се отпуски, се представят в текущите пасиви на ред „Пенсионни и други задължения към персонала“ по недисконтирана стойност, която Дружествата очакват да изплатят.

3.16. Отсрочени данъчни активи

Оценката на вероятността за бъдещи облагаеми доходи за усвояването на отсрочени данъчни активи се базира на последната одобрена бюджетна прогноза, коригирана относно значими необлагаеми приходи и разходи и специфични ограничения за пренасяне на неизползвани данъчни загуби или кредити. Ако надеждна прогноза за облагаем доход предполага вероятното използване на отсрочен данъчен актив особено в случаи, когато активът може да се употреби без времево ограничение, тогава отсроченият данъчен актив се признава изцяло. Признаването на отсрочени данъчни активи, които подлежат на определени правни или икономически ограничения или несигурност, се преценява от ръководството за всеки отделен случай на базата на специфичните факти и обстоятелства.

3.17. Несигурност на счетоводните приблизителни оценки

При изготвянето на консолидирания финансов отчет ръководствата правят редица предположения, оценки и допускания относно признаването и оценяването на активи, пасиви, приходи и разходи.

Действителните резултати могат да се различават от предположенията, оценките и допусканията на ръководството и в редки случаи съответстват напълно на предварително оценените резултати.

Информация относно съществените предположения, оценки и допускания, които оказват най-значително влияние върху признаването и оценяването на активи, пасиви, приходи и разходи е представена по-долу.

3.17.1. Обезценка

За загуба от обезценка се признава сумата, с която балансовата стойност на даден актив или единица, генерираща парични потоци, превишава възстановимата им стойност,

която е по-високата от справедливата стойност, намалена с разходите по продажба на даден актив, и неговата стойност в употреба. За да определи стойността в употреба, ръководствата на Групата изчисляват очакваните бъдещи парични потоци за всяка единица, генерираща парични потоци, и определя подходящия дисконтов фактор с цел калкулиране на настоящата стойност на тези парични потоци. При изчисляване на очакваните бъдещи парични потоци ръководството прави предположения относно бъдещите брутни печалби. Тези предположения са свързани с бъдещи събития и обстоятелства. Действителните резултати могат да се различават и да наложат значителни корекции в активите на Дружествата през следващата отчетна година.

В повечето случаи при определянето на приложимия дисконтов фактор се прави оценка на подходящите корекции във връзка с пазарния риск и рисковите фактори, които са специфични за отделните активи.

През 2019 г. не са правени обезценки на активи.

3.17.2. Полезен живот на амортизируеми активи

Ръководствата на групата преразглеждат полезния живот на амортизируемите активи в края на всеки отчетен период.

Към 31 декември 2019 г. ръководствата определят полезния живот на активите, който представлява очакваният срок на ползване на активите от Дружествата.

Полезният срок на амортизируемите активи по групи е като следва:

- | | |
|------------------------|----------------|
| • Сгради | 50 години |
| • Машини и оборудване | 3,33-20 години |
| • Транспортни средства | 10 години |
| • Съоръжения | 25 години |
| • Компютри | 2 години |
| • Стопански инвентар | 6,67-10 години |

3.17.3. Материални запаси

Материалните запаси се оценяват по по-ниската стойност от цената на придобиване и нетната реализируема стойност. При определяне на нетната реализируема стойност ръководствата вземат предвид най-надеждната налична информация към датата на приблизителната оценка.

4. Подкрепяща информация за статиите, представени в Отчета за финансово състояние

Нетекучи дълготрайни активи

Изготвена е Справка за нетекучите / дълготрайните / активи, в която подробно са описани всички видове материални и нематериални дълготрайни активи, дългосрочни финансови активи и отсрочени данъци. В справката са посочени подробно стойностите на всички налични активи към началото на отчетния период, постъпленията и отписванията на активи през периода, както и стойностите в края на отчетния период. Подробно са посочени стойностите за набраното изхажбяване към началото на отчетния период, начислената и отписана амортизация, както и стойностите в края на периода.

Методите за амортизация на амортизируемите дълготрайни активи, прилагани през 2019 г. не са променени в сравнение с тези които са прилагани през 2018 г. Прилаган е

Видове активи	в началото на периода	постъпл.	излезли	в края периода
I. НЕМАТЕРИАЛНИ АКТИВИ				
1. Концесии, патенти, лицензии, ТМ, ПП и др.	136			136
Обща сума I :	136		-	136
II. ДЪЛГОТРАЙНИ МАТЕРИАЛНИ АКТИВИ				
1. Сгради	5558	49	-	5607
2. Машини, производ. оборудване и апаратура	12949	283		13232
3, Транспортни средства	369	4		373
4. Съоръжения и други ДМА	894	25		919
5. Предост.аванси и ДМА в процес на изграждане	0			0
Обща сума II :	19770	361		20131
ОБЩ СБОР (I + II) :	19906	361		20267

линейният метод на амортизация с амортизационни норми. Не са правени преоценки на ДМА през отчетния период.

Нетекущите дълготрайни активи имат следните стойности през 2019 г.

Отчетна стойност на ДМА

Амортизация

Видове активи	в началото на периода	Начислена амортиз.	Отписана амортиз.	в края периода
I. НЕМАТЕРИАЛНИ АКТИВИ				
1. Концесии, патенти, лицензии, ТМ, ПП и др.	128	3		131
Обща сума I :	128	3	-	131
II. ДЪЛГОТРАЙНИ МАТЕРИАЛНИ АКТИВИ				
1. Сгради	1216	113	-	1329
2. Машини, производ. оборудване и апаратура	7296	349		7645
3, Транспортни средства	363	1		364
4. Съоръжения и други ДМА	779	29		808
Обща сума II :	9654	492		10146
ОБЩ СБОР (I + II) :	9782	495		10277

Балансова стойност

Видове активи	в края на периода
I. НЕМАТЕРИАЛНИ АКТИВИ	
1. Концесии, патенти, лицензии, ТМ, ПП и др.	5
Обща сума I :	5
II. ДЪЛГОТРАЙНИ МАТЕРИАЛНИ АКТИВИ	
1.Сгради	4378
2. Машини, производ. оборудване и апаратура	5587
3,Транспортни средства	9
4. Съоръжения и други ДМА	111
5. Предост.аванси и ДМА в процес на изграждане	0
Обща сума II:	9985
ОБЩ СБОР (I + II) :	9990

В Отчета за финансовото състояние дълготрайните материални активи са представени по историческа стойност, намалена с начислената амортизация. Счетено е , че в края на годината липсват условия за съществена обезценка на активите. Възприет е стойностен праг за отчитане на ДМА в размер на 700 лв. През 2019 г. няма придобити дълготрайни нематериални активи. Общата балансова стойност на дълготрайните активи за 2019 г. е 9990 х.лв.

Всички разходи за амортизация в размер на 495 х.лв. са включени в отчета за приходите и разходите на ред „Разходи за амортизация”.

4.2.Отсрочени данъчни активи и пасиви

Отсрочените данъци възникват в резултат на временни разлики и неизползвани данъчни загуби.

Дружеството не е начислявало провизии за данъци и към края на годината няма задължения за провизирани данъци.

4.3.Материални запаси

Материалните запаси, признати в отчета за финансовото състояние, могат да бъдат анализирани, както следва:

	2019	2018
	х.лв.	х.лв.
Материали и суровини	273	293
Материални запаси	273	293

Материалните запаси се оценяват първоначално по цена на придобиване при тяхната доставка. При потреблението им се оценяват по средно претеглена цена. Общата стойност на материалните запаси към края на годината е 273 х.лв.

4.4.Търговски вземания

	2019	2018
	х.лв.	х.лв.
Вземания от клиенти и доставчици	1045	1086
Други вземания	262	725
Търговски вземания	1307	1811

Всички вземания са краткосрочни. Нетната балансова стойност на търговските вземания се приема за разумна приблизителна оценка на справедливата им стойност.

Всички търговски вземания на Дружествата са прегледани относно индикации за обезценка.

Вземанията в национална валута са оценени при тяхното възникване по номинална стойност на лева. Към края на 2019 г. няма обезценени вземанията от клиенти. Вземания от други дебитори не са отписвани за сметка на финансовия резултат през годината.

Дружествата нямат вземания в чуждестранна валута. В годишния финансов отчет вземанията са представени по номинална стойност на националната валута.

Общата стойност на вземанията към края на 2019 г. е в размер на 1307 х.лв., като вземанията над 1 година са 0 х.лв.

4.5.Пари и парични еквиваленти

Парите и паричните еквиваленти включват следните елементи:

	2019	2018
	х.лв.	х.лв.
Парични средства в банки и в брой в:		
- български лева	1899	506
Пари и парични еквиваленти	1899	506

Паричните средства в национална валута се оценяват при придобиването им по номинална стойност на лева. Представянето на паричните средства в годишния финансов отчет е по номинална стойност на лева. Дружествата не са работили с чуждестранна валута през 2019 г.

4.6.Собствен капитал

4.6.1.Основен капитал

Регистрираният капитал на Групата в размер на 10744 х.лв. Акционерният капитал е изцяло внесен.

Собственици на капитала са държавата в лицето на Министерство на здравеопазването с 90,05 % държавно и 9,95 % общинско участие.

4.6.2. Резерви от последващи оценки

Резервът от последващи оценки е 73 х.лв. и е формиран от преоценки на материалните дълготрайни активи в предходни години. През 2019 г. не са извършвани преоценки на ДМА.

4.6.3. Резерви

Към края на отчетния период са формирани други резерви в размер на 144 х.лв.

4.6.4. Финансови резултати

Балансовата печалба за 2019 г. е в размер на 132 х.лв. Неразпределената печалба е в размер на 124 х.лв. Натрупаните загуби към края на 2019 г. са 193 х.лв.

Собственият капитал към 31.12.2019 г. е в размер на 11024 х.лв.

4.7. Задължения

Задълженията се оценяват при възникването им по тяхната номинална стойност в лева. През отчетния период задълженията са отписвани по номинална стойност на лева.

В годишния финансов отчет задълженията са представени по номинална стойност на националната валута. Дружествата нямат задължения в чуждестранна валута.

Задълженията на дружествата към 31.12.2019 г. са в размер на 1763 х.лв. Задълженията със срок на погасяване над 1 година са 0 х.лв. Дружествата нямат дължими и изискуеми задължения след повече от 5 години.

Няма задължения поети в полза на трети лица.

4.7.1. Търговски задължения

Търговските задължения, отразени в отчета за финансовото състояние, включват:

Търговски задължения	2019 х.лв.	2018 х.лв.
Задължения към доставчици	181	311
	181	311

4.7.2. Други задължения

Другите задължения включват:

	2019 х.лв.	2018 х.лв.
Към персонала	751	565
Осигурителни	255	199
Данъчни	93	109
Други задължения	483	74
Общо други задължения	1763	947

4.8. Финансирания

Групата има получени финансирания за дълготрайни материални активи към края на отчетния период в размер на 682 х.лв.

5. Подкрепяща информация за статиите, представени в Отчета за всеобхватния доход

5.1. Разходи за материали

Разходите за обичайна дейност се признават в съответствие с принципите за текущо начисляване и съпоставимост с приходите.

Разходите за материали включват:

	2019	2018
	х.лв.	х.лв.
Лекарствени продукти и медицински изделия	3507	3072
Разходи за отопление	307	297
Разходи за ел.енергия	349	297
Разходи за горива и смазочни материали	12	14
Разходи за вода	91	73
Разходи за храна на пациенти и дежурен персонал	212	203
Други материали	258	234
Общо:	4736	4190

Общата стойност на разходите за суровини и материали е в размер на 4736 х.лв.

5.2. Разходи за външни услуги

Общата стойност на извършените външни услуги е в размер на 514 х.лв. Те включват:

	2019	2018
	х.лв.	х.лв.
Разходи за комуникация	20	18
Разходи за транспорт	71	55
Разходи за охрана	40	34
Разходи за застраховки	42	13
Разходи за наеми	14	115
Разходи за текущ ремонт	28	13
Разходи за консултантски дейности	23	49
Други външни услуги	276	272
Общо:	514	569

5.3. Разходи за амортизация

Общата стойност на начислените разходи за амортизация е в размер на 495 х.лв. Подробно описание на начислената и натрупаната амортизация към 31.12.2019 г. по видове активи може да се види от следната справка:

Амортизация

Видове активи	В началото на периода	Начислена амортиз	Отписана амортиз.	в края периода
I. НЕМАТЕРИАЛНИ АКТИВИ				
1. Концесии, патенти, лицензи, ТМ, ПП и др.	128	3		131
Обща сума I :	128	3	-	131
II. ДЪЛГОТРАЙНИ МАТЕРИАЛНИ АКТИВИ				
1. Сгради	1216	113	-	1329
2. Машини, производ. оборудване и апаратура	7296	349		7645
3. Транспортни средства	363	1		364
4. Съоръжения и други ДМА	779	29		808
Обща сума II:	9654	492		10146
ОБЩ СБОР (I + II) :	9782	495		10277

5.4. Разходи за персонала

Разходите за възнаграждения на персонала включват:

	2019	2018
	х.лв.	х.лв.
Разходи за заплати	8459	7031
Разходи за компенсирани отпуски	224	87
Разходи за социални осигуровки	1440	1181
Разходи за персонала	10123	8299

5.5. Други разходи

Другите разходи на Групата включват:

	2019	2018
	х.лв.	х.лв.
Данъци	46	33
Командировки	3	8

МБАЛ „Д-р Братан Шукеров“
 Консолидиран финансов отчет
 31 декември 2019
 г.

Други	569	114
Общо други разходи	618	155

5.6. Финансови разходи

Финансовите разходи за представените отчетни периоди могат да бъдат анализирани, както следва:

	2019 х.лв.	2018 х.лв.
Други финансови разходи	3	3
Финансови Разходи	3	3

5.7. Приходи от продажби

Приходите от продажби на Групата могат да бъдат анализирани, както следва:

	2019 х.лв.	2018 х.лв.
Приходи от продажба на услуги	15609	12719
Приходи от наеми	34	148
Приходи от финансираня на текуща дейност	869	655
Приходи от финансираня на дълготрайни активи	17	16
Приходи от други продажби	117	18
	16646	13556

5.8. Финансови приходи

Финансовите приходи за представените отчетни периоди могат да бъдат анализирани, както следва:

	2019 х.лв.	2018 х.лв.
Приходи от лихви	1	4
Финансови приходи	1	4

5.9. Приходи от финансираня

Отчетени са приходи от финансираня в размер на 17 х.лв. в резултат на получени безвъзмездни средства от държавата в предходни години, които се признават като приходи на база полезния живот на придобитите активи. Отчетени са и приходи от финансиране на текуща дейност в размер на 869 х.лв.

5.10. Други приходи

Групата отчита други приходи 117 хил.лв..

5.11. Разходи за данъци върху дохода

Очакваните разходи за данъци, базирани на ефективната данъчна ставка в размер на 10% и действително признатите данъчни разходи в печалбата или загубата могат да бъдат равнени, както следва:

- За печалба в размер на 157 х.лв. са начислени данъци в размер на 25 х.лв.

6. Подкрепяща информация за статиите, представени в Отчета за паричните потоци

Отчета за паричните потоци за 2019 г. е изготвен по прекия метод. Паричните потоци от различните видове сделки са отразени в отделни дейности – основна, инвестиционна и финансова. Информацията за постъпленията и плащанията за 2019 г. е получена от счетоводните сметки, отразяващи движението на парични средства като са изключени вътрешно-фирмените обороти.

Сделките, които не изискват използването на парични средства са изключени от отчета за паричните потоци.

Движението на паричните потоци за 2019 г. има следния вид:

НАИМЕНОВАНИЕ НА ПАРИЧНИТЕ ПОТОЦИ	Текущ период		
	постъпл.	плащания	нетен поток
А. Парични потоци от основна дейност			
Парични потоци, свързани с търговски контрагенти	16218	5243	10975
Парични потоци, свързани с трудови възнаграждения		9909	(9909)
Парични потоци, свързани с лихви, комисионни, дивиденди и др.	1	3	(2)
Платени и възстановени данъци върху печалбата		2	(2)
Други парични потоци от основната дейност	1051	347	704
Всичко парични потоци от основната дейност (А)	17270	15504	1766
Б. Парични потоци от инвестиционна дейност			
Парични потоци, свързани с дълготрайни активи		373	(373)
Всичко парични потоци от инвестиц. дейност (Б)		373	(373)
В. Парични потоци от финансова дейност			
Парични потоци, свързани с получени или предоставени заеми	539	539	
Всичко парични потоци от финансовата дейност (В)	539	539	
Г. Изменение на паричните средства през периода (А + Б + В)	17809	16416	1393
Д. Парични средства в началото на периода			506
Е. Парични средства в края на периода			1899

7. Подкрепяща информация за статиите, представени в Отчета за промените в собствения капитал

Отчета за собствения капитал отразява увеличението или намалението на собствения капитал, в резултат на дейността на групата или операции със собствениците – увеличение или намаление на капитала.

Целите на Групата във връзка с управление на капитала са:

г.

- да осигури способността на Групата да продължи да съществува като действащо предприятие; и
- да осигури адекватна рентабилност за собствениците, като определя цената на продуктите и услугите си в съответствие с нивото на риска.

Целта на Групата е да поддържат съотношението на капитала към общото финансиране в разумни граници.

Дружествата управляват структурата на капитала и правят необходимите корекции в съответствие с промените в икономическата обстановка и рисковите характеристики на съответните активи.

Измененията в собствения капитал през 2019 г. имат следния вид:

ПОКАЗАТЕЛИ	записан капитал	резерв от последващи оценки	Резерви	фин. резултат от минали години		Текуща печалба	ОБЩО
			други резерви	неразпр. печалба	непокрита загуба	печалба / загуба	собствен капитал
	1	3	7	8	9	10	11
Салдо в началото на отчетния период	9560	73	144	124	(212)	21	9710
1. Изменение за сметка на собствениците, в т.ч.:	1184						1184
--- увеличения	1184						1184
2. Финансов резултат за текущия период						132	132
3. Покриване на загуба					21	(21)	
4. Други изменения в собствения капитал					(2)		(2)
Собствен капитал към края на отчетния период	10744	73	144	124	(193)	132	11024

8. Рискове, свързани с финансовите инструменти

Цели и политика на ръководството по отношение управление на риска

Дружествата са изложени на различни видове рискове по отношение на финансовите си инструменти. Най-значимите финансови рискове, на които са изложени Дружествата са пазарен риск, кредитен риск и ликвиден риск.

Управлението на риска на Групата се осъществява от централната администрация на Дружествата. Приоритет на ръководствата е да осигури краткосрочните и средносрочни парични потоци.

Групата не се занимава активно с търгуването на финансови активи за спекулативни цели, нито пък издава опции.

Анализ на пазарния риск

Валутен риск

Цялата част от сделките на Групата се осъществяват в български лева.

Анализ на кредитния риск

Кредитният риск представлява рискът даден контрагент да не заплати задължението си към Групата. Дружествата са изложени на този риск във връзка с различни финансови инструменти, като напр. възникване на вземания от клиенти, депозирани средства и други. Излагането на Групата на кредитен риск е ограничено до размера на балансовата стойност на финансовите активи, признати в края на отчетния период, както е посочено по-долу:

	2019	2018
	х.лв.	х.лв.
Групи финансови активи – балансови стойности:		
Пари и парични еквиваленти	1892	506
Търговски и други вземания	1307	1811
Балансова стойност	3199	2317

Дружествата редовно следят за неизпълнението на задълженията на свои клиенти и други контрагенти, установени индивидуално или на групи, и използва тази информация за контрол на кредитния риск. Когато разходите не са прекалено високи, се набавят и използват данни за кредитен рейтинг от външни източници и/или финансови отчети на клиентите и другите контрагенти. Политика на Групата е да извършва транзакции само с контрагенти с добър кредитен рейтинг. Ръководствата на Групата считат, че всички гореспоменати финансови активи, които не са били обезценявани или са с настъпил падеж през представените отчетни периоди, са финансови активи с висока кредитна оценка.

По отношение на търговските и други вземания Дружествата не са изложени на значителен кредитен риск към нито един отделен контрагент или към група от контрагенти, които имат сходни характеристики. На базата на исторически показатели, ръководството счита, че кредитната оценка на търговски вземания, които не са с изтекъл падеж, е добра.

Кредитният риск относно пари и парични еквиваленти, средства на паричния пазар, се счита за несъществен, тъй като контрагентите са банки с добра репутация и висока външна оценка на кредитния рейтинг.

Анализ на ликвидния риск

Дружествата посрещат нуждите си от ликвидни средства, като внимателно следи плащанията по погасителните планове на дългосрочните финансови задължения, както и входящите и изходящи парични потоци, възникващи в хода на оперативната дейност. Нуждите от ликвидни средства се следят за различни времеви периоди - ежедневно и ежеседмично, както и на базата на 30-дневни прогнози. Нуждите от ликвидни средства в дългосрочен план - за периоди от 180 и 360 дни, се определят месечно. Нуждите от

г.

парични средства се сравняват със заемите на разположение, за да бъдат установени излишъци или дефицити. Този анализ определя дали заемите на разположение ще са достатъчни, за да покрият нуждите на Дружествата за периода.

Дружествата не държат пари в брой, за да посрещат ликвидните си нужди за периоди. Средства за дългосрочните ликвидни нужди се осигуряват чрез заеми в съответния размер.

Финансовите активи като средство за управление на ликвидния риск

При оценяването и управлението на ликвидния риск Дружествата отчитат очакваните парични потоци от финансови инструменти, по-специално наличните парични средства и търговски вземания. Наличните парични ресурси и търговски вземания не надвишават значително текущите нужди от изходящ паричен поток. Съгласно сключените договори всички парични потоци от търговски и други вземания са дължими в срок до два месеца.

9. Събития след края на отчетния период

Не са възникнали коригиращи събития или значителни некоригиращи събития между датата на финансовия отчет 31.12.2019 г. и датата на одобрението му 23.03.2020 г.

10. Дата на одобрение за издаване: 23.03.2020

Изп. директор:

Съставител:

Дата: 23.03.2020 г.

